## 開放文學 - 諷刺警世 - 冷眼觀第十四回 夢斷鴛鴦魂銷谷埠 書傳魚雁淚灑申江

誰知站堂的差役,是預先奉過本官命令的,吩咐他們在帶案的時候,暗領後夫,在女子前頭跪下。此番喝教窮秀才跪下去的地 方,正在那女子身後。忽然他喊那女子道:『姑娘,本縣有句話對你講。嫁人這件事,雖是要遵父母之命,媒約之言,但其實都要 你自己願意。就是本縣也不過因人成事而已。今日你前後夫都在這裡,本縣須憑你自己說一句,究竟你意中還是願隨前夫,還是願 隨後夫?好讓本縣替你做主!』後來那女子被他逼迫不過,只得照著父母囑咐的話,低低兒應道:『小女子情願隨後夫。』他又故 意的假作耳聾聽不清楚的樣子,要他說高些。那女子便又大聲將上項話說了一遍。他得了這句,隨即立起身,望著聽審的眾人高聲 說道:『好一個貞烈女孩子,不像他父母嫌貧愛富,你們聽清了麼?他說了兩遍,情願跪在後面的丈夫!』說著,先對那富戶道: 『婚嫁一事,他自家已揀定了。你便是沒事的人,可以好好兒的回去,另行婚娶。至於前蒙惠賜,本縣已代你轉贈某氏,作為妝奩 之用,從此認為兄妹可也。』又喊那窮秀才復至公案前道:「某翁不以汝為婿,某氏不以汝為夫,皆汝窮之一字有以害之。今有某 富戶,行賂銀二千兩,原票在此,汝可將去,以為膏火之需。汝妻本縣當收為義女,不再令勢利翁主婚嫁也!』說畢,即令夫妻當 堂交拜成禮。又派了兩名親丁,鼓吹輿馬送他們回去。其時感動得那兩旁聽審的人,都嘖嘖歎羨。一個個說:『我們如臯縣的百 姓,不知修了幾百世,才修到這葛大老爺,來做我們的父母官呢!』」 素蘭道:「不知你們做男子漢的,到底是生的個甚麼 心?只要看上了一個女人,無論他肯不肯,總想鑽牆打洞去謀幹他。你說的這位秀才先生,他是為著髮妻被人謀奪,就去打場把官 司,也是情理之中的了。至於我前年聽見一個廣東人說,他們那裡有位在籍紳士,因為要娶一個珠江畫舫上當我輩的,竟甘冒萬世 不韙,那才不識他是何居心呢?」我道:「你不要說了!這句話記得是香山許家的事,我是久已知道的。從前我到廣東去的時候, 我有個世叔,名字叫何西林,他曾經對我談過這段事。說他們廣東谷埠有一個色藝雙全的婊.....」我說到這句,恐怕素蘭他又說我 是對著顰罵瞎子,就趕忙的勒住口,心裡要想改句甚麼同音的話說,不意被他已經聽見,拿著眼角對我著實的瞟了一下,問我道: 「珠江谷埠我卻沒有去過,難不成也像北京琉璃廠有裱畫舖子麼?你那世叔在他那裡是裱的冊頁,還是裱的中堂呢?」我被他這一 問,格外的問得我不好開口了,只得勉強分辯道:「你如今怎麼學的這樣一張刻薄嘴?說出話來,就猶如唱十八扯的,人家談的是 廣東谷埠,你便硬拉到北京琉璃廠上去,還要說開甚麼裱畫舖子,這是個甚麼古怪脾氣呢?」素蘭笑道:好!好!好!你現在是心 裡有事的人,無論說我甚麼,我總須讓你幾分。再者我正在這裡要想甚法子來替你開心還想不出,誰肯再拿著甚麼刻薄嘴去同你拌 呢!但你所說的那個裱不裱,究竟是句甚麼話?快點兒說了罷!省得悶在心裡,連我都替你難受呢!」

我當時雖是歸心如箭,一肚皮的不快活,究因平素夫妻不過於要好,再加會少離多,今日對著這樣一個比花花解語,比玉玉生香的溫柔事寨主,也就將滿天愁悶暫時丟開了,便對素蘭道:「他說是那谷埠有個標緻看家婆,叫甚麼阿姑崽,被他一位太親翁就是那許筠庵尚書的老太爺看上了,要想討他回家做小。無論這阿姑崽情願跟他的心一分都沒有,那才合著兩句古語呢!是:

憑君情似桃潭水,

難買錢塘蘇小心。

後來被那位老太爺纏急了,阿姑崽便對他道:『我的身體早已許了做小經紀的某人了,除非是他不學好,入了下流社會,或是不幸做了短命鬼,我才可能嫁你呢!』誰知過一向,那人忽被南海縣捉了去,說他是會匪,就立刻釘鐐收禁。這句話傳到了阿姑崽耳朵裡,正要尋姓許的去問信,可巧許老太爺也到了,便笑嘻嘻的向阿姑崽道:『你那心愛的人,聽說是個會匪,業已在縣裡吃官司,不日就要身首異處的了,你還嫁他不嫁?』阿姑崽聽了,發怒道:『我一定嫁他!這件事都是我前天一句話害他吃苦,只可以瞞別人,卻不能來瞞我。如今老實對你講,這個人你要弄殺他,來世裡也莫要想我同你做夫妻。』許老太爺道:『你到底要怎麼樣才肯嫁我呢?』阿姑崽道:『你如果真心想我跟你,須依我三件事:第一,要趕緊替他將誣裁的罪名昭雪了,拿你的轎子在監牢裡接他出來,安安穩穩的送回去;第二,一個生意人全仗名譽吃飯,如今被你為著我的事,這樣的敗壞他,以後還有誰來肯請匪類做伙計呢?你須賠償他二十年的薪工銀子,一年不要多,只要你照五百元核算;那第三,卻是我從小兒就許下的一個心願,無論誰要我嫁他,都要准我好日的那一天穿著麻衣線絰,到他家裡去,就是那個經紀人,也是這樣說過的。』素妹妹,你想:那香山許家,在廣東省也算是數一數二的巨室,這位許老太爺做這個夢的時候,膝下許因暌他們崑玉兩個還未生,堂上尚有一位老太太還未死,在一千個須微知道情理的人,心中目中都打量他這第三層是萬萬做不到的。誰知外面的事竟難以逆料,真是一家牀上不睡兩樣人,有那個喪心病狂的阿姑崽說得出,就有這個不顧大局的許老太爺能做得到。後來,那個許老太爺除掉了腦袋是搬不下來的,其餘阿姑崽只要說一樣,他就依一親,到底把這個寶貨得了去。聽說進了姓許的門,不到半年,竟一肚皮養了兩個尚書兒子。你看奇怪不奇怪呢?到現在連他們廣東人都不明白那位許老太爺拼命的要討阿姑崽做小老婆,究竟是被他看出那一點兒貴處?這事除卻他自家肚裡明白,別的人真是莫名其妙了!」

素蘭笑道:「我早經說過了,官場中的笑話,真是千奇百怪,說三年也說不盡。這件事是你我知道的,然而不過萬分之一,其餘你我不知道的,還不曉得有多少呢?」我道:「男女相愛謂之情,如這個阿姑崽,一味的拿人當作雙料壽頭,惹得那位姓許的做了若干的難題目,害了無數的單相思。在我的愚見看起來,莫說一肚皮養了兩個正一品,即是一肚皮養了兩個伯裡壓天德,也算不得一件甚麼便宜事!」素蘭聽了,笑了一笑道:「天下做妓女的,哪裡能有許多有情人呢?自然是情之所鍾,都在你輩了。然而照我的意見,那阿姑崽還算是東邊日出西邊兩,莫說無情還有情呢!倘若存了一個我心如石,不可轉也的念頭,許老太爺縱有惜花妙手,又將如何呢?」我道:「素妹妹,你怎麼今天忽然變了宗旨,三句話說不到,就要同我碰釘子呢?素蘭見我問他這一句,不由的把眼圈兒一紅,對我道:「唉!這句話連我自己也不知道怎麼的?自從今天聽得你要動身,我就不由的心裡亂七八糟,一個人深不是淺不是的不好受!」說著,又拿手向後面一指道:「好在我後面還有一個小房間呢!你索性今日在這裡多談一刻,就是前房間有客人來吃酒,也不至於沒地方坐。回來等我把那些例行公事辦畢了,還有幾句要緊的話同你商量呢!」我道:「你要有甚麼話,不會就在這個時候說麼?一定要等到回頭說,又做甚麼呢?」素蘭此時手里正端著一杯茶要吃,聽了我的話,猛然間把那茶杯平空放下,拿眼睛對我狠命的睄了一眼,嘴裡似乎要想回我甚麼,卻又把個小臉兒漲得通紅的,連一句話都沒有說得出。我看見這番情景,知他心中怪我薄倖。那一種柔媚溫存的樣子,真是令人可愛,令人可憐。我只得忙安慰他道:「我不是有心辜負你,不肯多坐,不過恐怕你為著我在這裡,未免有點兒提不起精神去應酬正事,豈不要惹你那起娘姨大姐,心中怨我這個人不識趣麼?」素蘭道:「這件事卻不打緊,我又不是個當討人的身體,用過哪個一千八百的帶當,能有誰敢來管我呢?莫說你同我破題兒頭一遭的分,我是終身記在心裡忘不掉的。就是那些尋常客人,只要他看得起我,我都決不肯去待錯了他們的!」

其時房間裡內外的自來火,業已點得如同白畫一般。我再看了看表針,剛剛是七點一刻。那叫堂差的條子,已是絡繹不絕的左一起右一起到來,不是說一品香番菜館,就是說甚麼三馬路的鴻泥閣。卻都被素蘭叫老二去回說,先生有點發寒熱,停一刻請到生意上去坐坐罷!我想擋他莫要去回,無奈總擋不住。末後有一處姓餘的,一連來了三發條子叫局,我聽見素蘭囑咐老二對他說:「伲先生刻刻發寒熱,弗能出堂差。餘大少真要照應伲先生,請到生意上去叫仔個本堂罷!」我聽了,忙問素蘭道:「假如人家真來叫堂唱,看見好端端的一點兒病都沒有,那時你臉上怎麼過得去呢?」素蘭笑道:「你怎麼在外面走了這幾多路,還是這樣大驚小怪的呢?我們吃堂子飯的,同客人離了打誑語掉槍花,還有甚麼戲唱呢?」當下我們兩人,又談了一刻,素蘭就陪我吃了晚飯。忽然聽見外面喊了一聲「客來」,那房間裡的娘姨,便手慌腳亂的去收拾那棹上碗筷。素蘭就一手提著一支煙袋,一手抱著我

忽然聽見外面喊了一聲「各來」,那房間裡的娘姨,便手慌腳亂的去收拾那桿上碗秧。素闌就一手提者一文煙袋,一手抱者找 的衣服,拉我一同到小房間裡去坐。只見老二早搶先一步,忙著把門簾掀起,口中說道:「各位大少,裡向坐呀!我便推素蘭叫他 快點過去,他對我搖著手低聲說道:「這一種瘟生客人,要姑太太過去陪他,慢慢叫,我正要騙他來,向他討酒局賬呢!」我聽了,諒情不是甚麼好客人,也就隨他坐去。再從門縫裡向前房一望,只見擁了一房間的人,都是吃得臉上紅而發亮,各省口音皆有。忽聽一個白鬍鬚的老者,打著一口的湖北話,對著個同來的朋友說道:「少珊你家,我昨天從你尊大人道台衙門裡出來的時候你家,我就高興攏城隍廟去逛了一逛你家。忽在一處小書攤上覓著了幾頁殘稿,那上面題的是《東清二百年失機史》,可惜前後都不全了你家。我就單愛他內中有一段軍中五鼓詞,說是一個甚麼女子,到山海關外去尋丈夫做的你家,照這麼說起來,那林琴南先生譯的《魯王孫萬裡尋親記》,敢是有的你家?」

我聽了,便對著素蘭問道:「他怎麼嘴裡一口一個你家你家」是個甚樣緣故呢?」素蘭笑道:「這是他們湖北人的方言,猶如寧波老離了口叉嗱不開口的,是一樣脾氣。你莫要吵,聽他到底說甚麼?」我只得不做聲。又聽他說道:「少珊,這部小說稿子,究竟不知道是個甚麼人著的?名詞既起得醒目,那書上的詞調又清超得極,就是可惜殘缺不全了,能在哪裡覓全稿來看看才好呢你家!有個年紀約莫二三十歲的人應道:「那首五更詞,你老伯可曾記得麼?」老者又道:「我怎麼記不得你家?」他說著,便拿起手中的扇骨,在台角上一面敲著,一面唱著道:

- 一更鼓聲咚,酒綠與燈紅,和戎宰相去匆匆。抬頭忽見新生月,疑是天公掛寶弓。
- 二更鼓聲隆,報國貴精忠,男兒有志覓侯封。可憐萬里長城血,染得將軍頂上紅!
- 三更鼓聲喧,關塞起狼煙,軍門刁鬥靜無言。請看百萬軍民骨,盡是君王買命錢!
- 四更鼓聲沉,相思兩地分,鸝歌高唱最傷心。銀燭暗傳雙淚白,夢隨明月訪情人。
- 五更鼓聲停,虎賬罷談兵,東南保障缺金甌。閨中少婦朝中將,兒女英雄一樣情。

我聽完了,忙拉素蘭道:「這個人嘴裡唱的軍中五更詞,是我從前初學手做的一部《東清二百年失機史》上面載的一段故事,記得回目是:『張佩綸失機逃相府,劉坤一拼命出榆關。』怎麼會把稿子散失在外面,被他得了去呢?』素蘭道:「你稿子上說的是些甚麼?怎麼又有起鼓兒詞來呢?」我笑道:「你怎麼耳朵有點背氣麼?我說的是五更詞。當時有一個柔弱女子,為著丈夫跟隨劉忠誠大軍出關,其時訛傳這枝兵業已全軍覆沒了,他就一個人改裝易服,歷盡危險,去尋訪他丈夫的屍骨。誰知逃到山海關,才知道連一仗都沒有開。無奈從軍的人太多,一時尋找他丈夫不著,只得扮著乞人模樣,就一塊牧馬場上,搭蓋了些窩鋪,暫避風雨。不意有一天晚上,被那軍中的刁鬥驚擾得睡不著,他就走出了窩鋪一看,只空中半輪新月,映著一片白草黃沙,酸風刺骨,不覺就流下了幾點眼淚。正在一個人悲悲切切,忽聽見遠遠的有踏歌聲音,隨風送至。他留神聽了聽,就是這軍中五更詞,不禁大喜道:『唱歌者必吾夫也!』及至見了面一看,不是他丈夫是誰呢」那部書上記載的關節甚多,我一時也記不清楚了。大約本朝二百餘年的事實都有,諸如年羹堯被賺、白中堂遇害、和珅查抄、端華謀反,降及近年中法、中東兩戰事,以至康梁東渡、乘興西歸,種種的失敗,皆被我收羅淨盡了。不是我說嘴,這部書將來要算得信史呢」素蘭笑道:「你又是第二個董狐出世了,就怕如今的相國是姓李不是姓趙,你那張佩綸馬江失守上一段直筆,要著實的替我留點神才好呢!」

我當時要想同他分辯兩句,卻無可分辯。猛見老二走進來,衝著素蘭打了一句外國話道:「尤,忘脫噯司開嘻克刺麥咧羅忘脫克刺麥咧!」素蘭道:「也司憶,夫忘刺!」我正要問素蘭是說的甚麼話,忽見老二又答應了一聲「也司」,便匆匆的退出去,向那個老者喊他少珊的少年客人說道:「餘大少,伲格本家因為個兩天近節邊哉,外面賬頭沒分收進來,請餘大少體諒伲先生點,今朝開銷仔罷!」那人正躺在炕上吸煙,嘴裡嘻嘻呵呵的,說甚麼他家有一個煙鬥,已經傳下四五代了。當初買的時候,是一隻元寶的價錢。有枝煙槍,足有九斤四兩重,過起瘾來,定要用架子駕著才好吃呢!忽聽老二嬌滴滴說了聲「請餘大少體諒伲先生點,今朝開銷仔罷」,猶如一盆冷水,從頭頂心上平空澆下。起初還想裝著聾子,仍在那裡一味的嘻嘻呵呵,信口亂說。後來被老二又喊著他說道:「餘大少,做啥假癡假呆呀?像儂照應伲先生吃台把酒,伲先生實在無啥好處呀,只有貼點轎飯賬來!」他此時也是實情忍不住了,只得放下臉,嘴裡摔著不完全的二八京腔問道;「你說甚麼?怎麼咱爺們吃酒,要你先生貼轎飯錢乾甚麼?你說!」老二道:「餘大少,耐弗要性急聽我說前日檯面上,耐大少弗是開銷過四塊頭格下腳,伲先生是一個銅錢得不著格。照規矩,是堂裡相幫大家分格,還有餘多八塊洋錢,除得本家娘娘六塊頭菜錢,一塊洋錢格本堂差,同燒飯大司務分格,還多一塊洋錢,是派著房間裡帶當娘姨格。耐大少自家想想看,吃台把酒,伲先生有啥個好處介?還弗如碰場把和,叫幾個堂差,伲先生還可以稍微沾光點。」

老二一席話劈劈拉拉,說得比放爆竹還快,可憐把那位餘大少爺逼得臉上紅裡轉白,白裡轉紫,鼓著嘴一言不發。末後竟一個個搭訕著,尋人的尋人,恭遁的恭遁,轉瞬之間,已如鳥獸散去,落得個大家溜之乎也。

我忙對素蘭道:「素妹妹,你同人家要錢,又何苦這樣的叫人過不去呢?豈不要合著一句笑話,叫做討賬斷主顧麼」怪不得適才老二向你咕嚕咕嚕的翻了一大陣兒話,我就有點疑心是這件事,誰知到底竟被我猜著了!」素蘭道:「你不曉得他們那班荷花大少的利害呢!到堂子裡來白相,身邊是奉旨不帶分文的,靠著老子做過上海道,在城裡面山上無老虎,猴子稱大王弄慣了的脾氣,陪著朋友來吃台把酒,就像是連四塊下腳錢都是冤枉花的,還要想甚麼糊塗心事,這是瞞不過你的。我素蘭可是這樣的爛污東西?只要你有一點得罪了他們的地方,不是說張家先生偷戲子,就是說李家大姐姘相幫,不問是甚麼無影的西廂,他們都信口開河的造得出。就如前天小穆在那裡等你的地方,那個先生叫做金小桃,他們也造過他的謠言,栽他同甚麼細崽軋姘頭,還有個相幫在旁邊吃醋。後來鬧得一塌糊。要不是那金小桃神通一點,這碗上海把勢飯,還想有他吃的麼?」我道:「金小桃的人品、彈唱,都還過得去,我就是有點兒嫌他那副顰眉齲齒的臊勁,未免做作的太重了些兒!」素蘭笑道:「我說你像呆子,你就果真有二分呆氣。這不是我自己說句丟丑的話,大凡我們吃堂子飯當先生的,嘴說賣藝不賣身,究竟不靠著點臊勁兒去迷惑入,我倒要請問你一句:到底拿著點甚麼物事去做騙錢的本事呢?所以從前上海有兩個時髦倌人,哪個不是媚態一個重似一個的?」我聽了他的議論,嘴裡雖是強辯,卻是心中佩服得極。又坐了坐,候他酬應過兩轉本房間的酒局,已是夜晚一句多鐘了。我就同他兩人吃了點稀飯,大家就寢。

這一夜,說不盡桃花潭水長生殿,不及分離一點情。哪消兩三個時辰,早見涼月西沉,朝暾東上。此時我反覺心神歸一,有幾分困倦起來,索性放下頭鼾睡。一直到下午一兩點鐘,還是素蘭的梳頭娘姨到來,方才把我們驚醒。及至起身,各人吃了一點東西,那左右房間裡,一起起碰和吃酒的客人,又已紛紛不絕。我心中實在不能再坐了,只得辭別素蘭,匆匆回棧。

誰知走回我住的那間房門口一望,方知行李等件,已被素蘭派人送去江裕輪船。房飯各賬,亦皆開銷清楚。我心裡又感激,又怨恨他做事冒昧,只得僱了一部人力車,迳往招商局碼頭來。早見老二站在江裕船欄上向我招手,素蘭也在下面官艙裡守著。見著我,便把箱籠各物,點交明白。老二又遞過一張船票,兩個包裹,幾件罐頭食物。素蘭忙對我道:「你轉去沒多時就要來的,我也不買甚多東西送你了。這裡有兩包綢縐,是我歷次做衣服餘剩下來的,你不嫌棄,可以帶回去把家裡人隨便添補點甚麼。另外還有幾斤哈士蟆,兩罐頭魚鬆肉鬆,那都是有恙的人能吃的東西,你回去見了我們姊姊,就說我做妹子的,改一天再來替他請安罷!」說著,那副眼淚已是撲簌簌落個不住。過了半晌,又指著老二道:「這張船票是他孝敬你的,那船上的買辦,敢是已經招呼過了,聽說還是你同鄉呢!」我忙接過手一看,見是一張免票,心裡想到:怪不得人說招商局生意每年折本,單是上下水應酬倌人的免票,核算起來,聽說一年竟有一萬多張。我初聽見甚為駭異,照現在看起來,一個大姐竟能討得著官艙的免票,那其餘的時髦先生,就可想而知了。當下就不想去接他,又恐怕拂了素蘭的美意,只得勉強收下。要想同他主僕說兩句世務話,卻是一句都說不出。想了半日,才迸出一個「妹妹珍重」!那兩行熱淚,早已情不自禁的在眼眶裡滴溜溜亂轉。素蘭他也回我道:「哥哥放心,青山不老,綠水長存,千萬莫忘卻昨宵言語。」我再想去答應他,不意我那聲音,被淚線咽住,莫想答應得出,只好將腦袋點了兩點。

老二立在一旁,拿那小手巾兒擦淚。三個人都靜悄悄的,各不言語。卻被那船上汽笛嗚嗚的響了兩下,接著,開車的銅鈴,又當的一聲,茶房水手便在那裡上上下下的趕逐閒人。我同素蘭各人皆吃了一驚,知道那只船已是快開的了,就忙著送他們上岸。誰知才走出艙口,那船上跳板已自抽落,輪身便離開躉船有四五尺無了。老二見了,急不暇擇,急想湧身往岸上躍去,卻被我忙用兩隻手抱住道:「老二,你敢是不要命了麼?即或你能夠跳上去,丟你先生一個人在船上又怎麼呢?索性坐一刻到通州再下來罷」老二聽了我的話,也就立住腳不動。只有兩名抬轎的相幫,站在躉船邊上望著我同素蘭,指手畫腳的亂跳。我再朝素蘭臉上一望,卻並沒有一點驚慌的樣子,反欣欣然有喜色之狀。那時天已大亮了,我心中真是萬分的對素蘭不起。

船上的搭客,把這件事當作新聞傳說,都擁擠到官艙面前來探望。不意驚動了船上的買辦,同一個外國人走來,查問是甚麼事?那些閒人便一哄的都走散了。當時我一眼望去,見那人穿了一身的洋裝,載了一頂外國草帽,我越盾越像是我表兄劉多山的堂弟仲芳,但他那條辮子業已別去,一時認不清楚。後來不還他看見了我,忙走來問道:「小雅,你是幾時到上海來的?怎麼我是絕不知道的呢?」我便把前項事大略對他說了一遍,想請他設個方法,好讓素蘭主僕登岸。正是:

桃花潭水深千盡,

不及卿卿送我情。

要知仲芳設出甚麼法來,且聽下回分解。